

Каторга и ссылка на Русском Севере, 12 -20 вв.

Европейский Север России с давних пор являлся местом ссылки лиц, негодных власти предержащим. Одним из первых политических ссыльных очевидно следует считать полумифического Даниила Заточника, автора "Моления" с берегов оз.Лача (XI-XII в.). В последующие два столетия в письменных источниках встречаются лишь указания на удаления виновных: "выбити вон" или "выслати вон из волости". Примечательно, что чем более укреплялась пирамида государственной власти, тем больше ее противников обнаруживали себя у подножья пирамиды и на периферии, тем более жестокими становились наказания. Не случайно, что ко времени складывания централизованного государства относятся первые указания на высылку на Север именитых государственных преступников, таких как мать Василия II Темного великая княгиня Софья Витовтовна (1446 г.), видный деятель учения нестяжателей, игумен Троицкого монастыря Артемий (1554г.), член «Избранной рады», автор "Домостроя" протопопа Сильвестр (1560 г.), писатель и ратоборец Авраамий Палицын (1588 г.)¹.

Узаконение ссылки как дополнительной меры наказания относится к эпохе правления Ивана Грозного – времени укрепления мощного централизованного государства. Это было сделано дополнительным ко Второму Судебнику указом 12 марта 1582 г. Широко применял ссылку против своих соперников Борис Годунов. По его воле в северной ссылке оказались представители могущественного боярского рода Романовых: Александр (с.Луда), Василий (с.Яренск), Михаил (Пермь) и отец будущего царя Федор (Антониево-Сийский монастырь) Никитичи². Наряду с высылкой "государственных преступников", с конца XVI в. в России стали широко применять массовую ссылку "на посад", "на службу", "на пашню", на монастырские работы. Число такого рода наказаний возросло после принятия Соборного Уложения 1649 г., регламентировавшего преступления, за которые полагалась ссылка. Главными политическими преступниками в это время стали участники разинского бунта, большинство из которых были отправлены на Кольский полуостров и в Пустозерск, да противники реформы Никона. Наиболее известными из тех, кто был выслан в те годы на Север, стали протопоп Аввакум и начальник московского печатного двора князь Львов³.

С воцарением Петра I, со временем правления которого начинается складывание абсолютизма в России, и, в частности, с принятием Указа 1703 г. политическая ссылка была фактически превращена в каторгу. Сравнительно мягкие наказания сменяются варварскими пытками, вырыванием ноздрей, отрезанием языков, заключением в чудовищных казематах.

Дочь Петра Великого Елизавета пошла на смягчение системы наказания, заменив (указами от 25 мая 1753 г. и 30 сентября 1754 г.) смертную казнь каторгой с клеймением. Соответственно часть бывших каторжан была переведена в категорию "ссыльных на житье", что послужило основанием для грандиозной по масштабам колонизации Сибири и прочих окраин империи⁴. С началом пугачевских волнений Екатерина II (указом 30 ноября 1773 г.) вновь заменила ссылку каторжными работами на строительстве крепостей, отменив свое решение лишь после подавления крестьянской войны⁵.

Север в "эпоху дворцовых переворотов" стал местом ссылки большого количества раскольников, лжедоносителей, читателей и авторов подметных писем, активных участников пугачевского бунта, равно как и видных дипломатов, царедворцев и даже членов императорской фамилии. Северная ссылка не пощадила ни фаворита царевны Софьи князя В.В.Голицына, ни генерал-фельдмаршала князя В.Л.Долгорукова, ни начальника Тайной канцелярии князя П.А.Толстого, ни вице-президента Синода архиепископа Феодосия, ни даже императрицу Анну Леопольдовну с мужем и детьми⁶.

Наряду с высылкой еретиков, уголовников или попавших в немилость вельмож, на Север отправляются и тщательно охраняемые возки с идейными, пока одиночными, противниками абсолютистского правления, открыто